

**В. С. Яловик**

*профессор кафедры уголовного права и криминологии  
Академии МВД Республики Беларусь,  
кандидат юридических наук, доцент*

**С. М. Соболев**

*слушатель магистратуры факультета заочного обучения  
Академии МВД Республики Беларусь*

## **О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ЭФФЕКТИВНОСТИ НАКАЗАНИЯ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ПОСЯГАТЕЛЬСТВОМ НА ЖИЗНЬ ЧЕЛОВЕКА**

Преступления против жизни — это умышленные или совершенные по неосторожности общественно опасные деяния, предусмотренные ст. 139–146 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК), посягающие на жизнь человека. К числу преступлений против жизни относят убийства (ст. 139–143 УК) и иные преступления (ст. 144–146 УК). Как показывает анализ данных судебной статистики, уровень преступлений, связанных с посягательством на жизнь, в структуре общей преступности в 2018 году составлял 0,37 % [1].

За совершение преступлений против жизни в ст. 139–146 УК предусмотрены самые строгие наказания, вплоть до пожизненного заключения и смертной казни, применяемые только за преступления, сопряженные с умышленным лишением жизни человека при отягчающих обстоятельствах (ч. 2 ст. 139 УК). Вместе с тем за совершение данных преступлений при смягчающих обстоятельствах в ст. 140–146 УК предусмотрено применение ареста и ограничения свободы, а также исправительных работ, т. е. наказания, не связанного с ограничением или лишением свободы. Кроме того, к виновным при наличии закрепленных в уголовном законе условий могут применяться иные меры уголовной ответственности, в частности осуждение с отсрочкой исполнения наказания (ст. 77 УК), осуждение с условным неприменением наказания (ст. 78 УК), если суд придет к убеждению, что цели уголовной ответственности могут быть достигнуты без отбывания назначенного наказания посредством осуществления контроля за поведением осужденного.

Сущность эффективности наказания как основной формы реализации уголовной ответственности состоит в способности достигать его целей, т. е. ожидаемых общественно полезных социальных изменений в результате реализации назначенного судом наказания. Цели уголовной

ответственности определены в ч. 2 ст. 44 УК, к ним относятся: исправление лица, совершившего преступление; предупреждение совершения новых преступлений как осужденным, так и другими лицами.

Эффективность наказания как степень достижения целей уголовной ответственности может оцениваться на основе данных судебной статистики. Так, достижение целей исправления осужденных и предупреждения совершения ими новых преступлений определяется методом оценки количественных статистических показателей состояния, структуры, уровня и динамики преступности. Действенность такого подхода в оценке эффективности наказания подчеркивалась в научных трудах одного из основоположников учения о наказании — М. Д. Шаргородского, который отмечал, что единственным реальным критерием того, что наказание содействует достижению цели предупреждения преступления, является динамика преступности, критерием эффективности общего предупреждения — динамика всей преступности в целом, динамика по отдельным видам преступлений, динамика преступности несовершеннолетних и т. д., а для цели специального предупреждения — динамика рецидива [2, с. 291].

В ходе нашего исследования основным критерием оценки эффективности наказания за совершение преступлений, сопряженных с посягательством на жизнь человека, являлись сравнительные показатели состояния, динамики и рецидива преступлений данного вида за 2014–2018 гг. Согласно статистическим данным о состоянии преступности за данный период, самый высокий уровень имеют преступления, связанные с умышленным убийством (ст. 139 УК), — от 88,8 % в 2014 году до 94,8 % в 2018 году. Незначительный уровень отмечается среди таких преступлений, как причинение смерти по неосторожности (ст. 144 УК) — от 9,8 % в 2014 году до 4,2 % в 2018 года и убийство при превышении пределов необходимой обороны (ст. 143 УК) — от 0,7 % до 0,9 %. За этот период не было зарегистрировано ни одного убийства при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление (ст. 142 УК), зарегистрировано 1 убийство матерью новорожденного ребенка (ст. 140 УК). За последних 4 года не было совершено преступлений, связанных с убийством, совершенным в состоянии аффекта (ст. 141 УК), с доведением до самоубийства (ст. 145 УК) и склонением к самоубийству (ст. 146 УК).

Динамика данных видов преступлений является положительной и составляет 37 %, что значительно превышает динамику снижения общей преступности в стране за указанный период, составляющую 10,8 %. Эти

данные свидетельствуют о тенденции повышения эффективности наказания за преступления, связанные с посягательством на жизнь человека.

Анализ сведений о рецидиве рассматриваемых преступлений также показывает снижение его уровня с 18,7 % — в 2014 году до 14,6 % — в 2018 году. Увеличение уровня рецидивной преступности на 15,9 % в сравнении с прошлым годом отмечалось лишь в 2016 году, что свидетельствовало о неустойчивости имеющейся положительной тенденции. Вместе с тем уже в 2017 году снижение уровня рецидива к прошлому году составлял 12,5 %, а в 2018 году — 31,4 %. С учетом того, что 95 % рецидива приходится на умышленные убийства, основное внимание должно уделяться повышению эффективности исполнения наказания в отношении лиц, совершающих умышленные убийства.

В заключение следует отметить, что по полученным нами в ходе исследования данным нельзя в полной мере оценить эффективность наказания за преступления, связанные с посягательством на жизнь человека. Считаем необходимым продолжить исследование путем изучения совокупности всех элементов категории «эффективность наказания»: эффективность системы наказаний, эффективность отдельных уголовно-правовых норм о наказании, а также эффективность их применения и исполнения.

### **Список основных источников**

1. Архив Верховного Суда Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.court.gov.by> . — Дата доступа: 30.01.2020. [Вернуться к статье](#)
2. Шаргородский, М. Д. Избранные труды по уголовному праву / М. Д. Шаргородский. — СПб. : Юридический центр Пресс, 2007. — 434 с. [Вернуться к статье](#)